

Ερευνητική Εργασία :Γνωρίζοντας τον τόπο μου Ιστορία Ν.Σερρών

Υπεύθυνη καθηγήτρια: Κουτούπα Χαριστή

Μέλη της ομάδας:

Αμπατζή Πασχαλία,Καστράνη Στέλλα,
Μπαλαμπανίδου Σταυρούλα,Παπαδοπούλου
Διαλεκτή,Τσιαρέα Κωνσταντίνα

ΓΕΛ. Νιγρίτας 2016

Α΄ τάξη

Β΄ τετράμηνο

Η Ιστορία του Ν.Σερρών



Αρχαία εποχή

- Η αρχαία πόλη μνημονεύεται για πρώτη φορά τον 5ο αιώνα π.Χ. από τον Ηρόδοτο με το όνομα Σίρις. Υπήρξε πρωτεύουσα της περιοχής, χτισμένη στον ψηλό οχυρό «Κουλά» (ακρόπολη). Από την κορυφή του ασκούσε κανείς οπτικό έλεγχο ολόγυρα σε μια ακτίνα πολλών χιλιομέτρων. Η πόλη κατείχε μια σπουδαία θέση, καθώς δέσποζε στον εύφορο serrαϊκό κάμπο. Όσον αφορά την ιστορική τοπογραφία, στην Οδομαντική διαπιστώνεται η ύπαρξη τριών «περιοικίδων» πόλεων της Σίριος που ήταν οι Ίχνες, η Γάζωρος και η Σκοτούσσα και επίσης ενός αξιόλογου αριθμού αγροτικών οικισμών. Οι κάτοικοι της Σίριος και της ευρύτερης φυλετικής περιοχής της Οδομαντικής ασχολούνταν κυρίως με τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Σχετικά πάλι με τις λατρείες τους, εκτός από τις γνωστές πανελλήνιες θεότητες (Δίας, Άρτεμη, Δήμητρα κ.ά.), οι κυριότερες φαίνεται πως ήταν οι λατρείες του Ήλιου και του Διόνυσου, καθώς και του θεοποιημένου ποταμού Στρυμόνα.

Ρωμαϊκή εποχή

Κατά τη ρωμαϊκή εποχή (168 π.Χ.–315 μ.Χ.), υπάρχουν περισσότερες επιγραφικές πληροφορίες, η πόλη αναφέρεται στις φιλολογικές πηγές με το όνομα Σίρρα και σε επιγραφή αυτοκρατορικών χρόνων ως Σιρραίων πόλις. Κατά τη δημοκρατική περίοδο, γνώρισε μια παρακμή, συνέπεια των βαρβαρικών επιδρομών και αναταραχών. Αντίθετα, κατά την αυτοκρατορική περίοδο 3ου αι. μ.Χ, χάρη στην *pax Romana*, γνώρισε μια ιδιαίτερη ακμή (οικονομική, κοινωνική κλπ). Στη συνέχεια, κατά τη μεγάλη κρίση της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας (235-284 μ.Χ.), η πόλη παρακμάζει και μόνο στα χρόνια του Διοκλητιανού, καταφέρνει πάλι να ορθοποδήσει. Η Σίρρα ήταν μια αξιόλογη πόλη της Μακεδονίας, υπήρξε έδρα «ομοσπονδίας» πέντε πόλεων (Πεντάπολις) και συμμετείχε ενεργά στην επαρχιακή οργάνωση του «κοινού των Μακεδόνων».

- Από επιγραφικές μαρτυρίες πληροφορούμαστε ότι η Σίρρα είχε τη γνωστή αστική δομή των ελληνικών πόλεων με την αγορά της, το βουλευτήριο, το θέατρο, κ.ά. Επίσης, η τοπική αυτοδιοίκηση λειτουργούσε με βάση τους γνωστούς ελληνικούς θεσμούς, που ήταν η βουλή, ο δήμος και οι άρχοντες. Σχετικά με την κοινωνική διαστρωμάτωση της πόλης, κύριο χαρακτηριστικό της ήταν, η διάκριση των πολιτών σε ανώτερα και κατώτερα κοινωνικά στρώματα. Βέβαια η οικονομία της δεν έπαψε σε όλη την αρχαιότητα να έχει αγροτικό κυρίως χαρακτήρα και να στηρίζεται στη γεωργία και την κτηνοτροφία, Τέλος, όσον αφορά τις λατρείες των κατοίκων της, από τις επιγραφές και τα θεοφόρα ονόματα μαρτυρούνται διάφορες τοπικές και θρακικές λατρείες, όπως του Θράκα ιππέα ορισμένες ρωμαϊκές και πολλές πανελλήνιες λατρείες.

Βυζαντινή εποχή

- Η πόλη αναφέρεται στους βυζαντινούς χρόνους ως "μέγα και θαυμαστόν άστυ", μεγάλη, ισχυρή και πλούσια, ενώ αποτέλεσε πρωτεύουσα του θέματος του Στρυμόνα. Το 1204μ.Χ. πέρασε στα χέρια των Φράγκων, όπου και παρέμεινε ωσότου την κατέλαβαν οι Βούλγαροι. Το 1245 ανακατέλαβε την πόλη το Βυζάντιο υπό την εξουσία των Παλαιολόγων.

Νεότεροι χρόνοι

- Στο 'Β Παγκόσμιο Πόλεμο η πόλη κατακτήθηκε από τους Γερμανούς, οι οποίοι δεν κατόρθωσαν να "σπάσουν" τα οχυρά του Ρούπελ στην πορεία τους μέσω της Βουλγαρίας. Οι Γερμανοί δεν έμειναν στην πόλη ως στρατός κατοχής, αλλά την παρέδωσαν στους Βουλγάρους συμμάχους τους. Οι τελευταίοι, ήταν πολύ σκληροί, προσπάθησαν άλλη μια φορά να εξαλείψουν τα εθνικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού, επιβάλλοντας μέχρι και εκβουλγαρισμό των ελληνικών ονομάτων στους πολίτες και σε όσους δέχτηκαν αυτή την αλλαγή έδωσαν ειδικά προνόμια. Το πόσο σκληρότερη ήταν η βουλγαρική κατοχή φαίνεται και από το γεγονός ότι πολλοί Σερραίοι δραπέτευαν στην περιφέρεια Θεσσαλονίκης που την κατείχαν οι Γερμανοί με πολύ πιο ήπια συμπεριφορά προς τον Ελληνικό πληθυσμό, αλλά κυρίως θα ζούσαν στην γερμανοκρατούμενη μεν, αλλά τουλάχιστον Ελλάδα. Μετά την ήττα του άξονα και την επερχόμενη απελευθέρωση, οι Βούλγαροι εγκαταλείποντας την πόλη, την πυρπόλησαν σε ένα τμήμα της για δεύτερη φορά. Στις πυρκαγιές οφείλεται το ότι η σημερινή πόλη είναι νεόκτιστη με ελάχιστα παλαιά κτίρια να σώζονται.



Βιβλιογραφία - δικογραφία

- <https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%AD%CF%81%CF%81%CE%B5%CF%82>
- http://halliellada.blogspot.gr/2012/01/blog-post_15.html